

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.
Hirdetések díjszabály szerint.

Tisztelt olvasóinknak boldog újévet kívánunk!

Tisztelt olvasóink!

Kilencz esztendeje mult, hogy lapunkat megindítottuk. Mikor ezt tettük, első sorban az volt célunk, hogy a közügyek nyilvános kritikájának, a közvélemény szavának helyet adhassunk.

Senki bennünket, tulzóknak s rosszakaratuaknak itelni nem fog, ha itt nyiltan merjük kimondani, hogy lapunk megindításáig a helyi közügyek sajtó utján való nyilvános ellenőrzése nem volt meg.

A helyi szerb sajtó jobbára az általános politikai viszonyokkal s a szerb autonomia ügyeivel foglalkozik. Többi lap-társaink, értjük a magyart s németet, nem vették feladatuk körébe fel az ellenőrzést s különösen a bírálatot, hanem inkább a commentálás könnyebb és hálásabb kötelességét teljesítik.

Pedig, hogy egy tekintetet nem ismerő, ha kell kiméletlen, de mindenkor igazságosan ellenőrző hirlapra épen a mi viszonyainkban nélkülözhetlen szükség, van, azt, mindannyian tudjuk.

Hogy pedig lapunk kilencz évi fennállása alatt is nem egy fontos szolgálatot teljesített független szókimondásával s igazságos ellenőrzésével azt a lefolyt események bizonyították.

Lapunk feladata nem a kormányt, nem a hatóságot, a hatalmat szolgálni — hanem egyedül a közügyeknek használni; ezt tettük 9 éven át s ezt tenni továbbra is igérjük.

Minthogy pedig az előfizetések újévvél lejárnak, újabbi előfizetésre hívjuk fel olvasóinkat.

A lap előfizetési ára:

egész évre 12 korona

félévre 6 „

negyedévre 3 „

A kiadóhivatal.

1901.

A kerék ismét egyet fordult. Sok jogos igényeink, óhajaink, vágyunk és kövételünk tünt el ott nyomtalanul, honnét felmerült: az idő e nagy mindenség végtelenségében, a nélkül, hogy megoldást nyert volna. S mi fájó szívvél, sajtó kebelével tekintünk a megmérhetlen mélységbe le, mintha megannyi kincsünket nyelte volna is el az; még se sokat töprengünk miatta, mert egy új, egész más érzés fogja el valónkat: mit hoz az új

esztendő? Aggódva tekintünk a forgó kerékre, lélekzetelfojtva hallgatjuk a kerék monoton zugását s remegve lessük, hogy mi kerül felszínre?

Nekünk, az idők szerény kronikásának de sokszor van alkalma történelmet írni! A ki pedig történetet ír, az profétája népének, még pedig egy visszafelé tekintő proféta, aki csak a multat látja és nem jósol belőle jövőt. Most is történelmet írunk, a mikor a kerék fordulásakor a multba vissza nézünk.

Az egyes embereknek — sőt egész néprétegeknek lehetnek — voltak keserveik; a gazda reményét learatta az idő szeszélye, az iparos osztálynak nem teljesítette reményét a végzet, a kereskedő elégedetlen az üzleti év mérlegével; szóval mindenkinek van oka panaszra.

Mindenki zsörtölődik, még az is, kit boldogulása felé vitt az esztendő Ez már emberi természet. Ott, hol az igazságnak ellentmondott a panasz szava, meg kell jelennie a bírói szónak is és itelni önzetlenül.

De van egy magasabb szemhatár, a mely előtt mindnyájunknak meg kell hajolnia: tartsuk szem előtt a hazát, mindnyájunk boldogságának alapkövet. Szeressük a hazát és tiszteljük felebarátainkat.

Itt az újév!

Kívánjunk egymásnak boldog újesztendőt. Térjünk önmagunkba s nyujtsunk testvérjobbót. Béküljünk ki, de szívből.

És sohase felejtjük el, hogy testvérek vagyunk s mindig az legyen meggyőződésünk, hogy mindenki a legjobbat kívánja s sohase keressünk okot az egymás elleni haragra.

Isten áldása minden magyarra az új esztendőben!

Ujdonságok.

Lapunk szerdai száma a kettős ünnep miatt elmaradt, a mit mai számunkhoz csatolt mellékletünkkel helyrehozunk.

Ruha a szegényeknek.

Az I. ujvidéki magyar nőegylet — nemeslelkű emberek jóvoltából — évről évre nagyobb mérvben gyakorolja szegény teremtesek felruháztatását.

Most, hogy a téli idők bekövetkeztek, gondoskodni kellett a sok szegény öltözékéről és az egyesület f. hó 22-én 55 szegény szűkölködőnek adott jó meleg téli ruhát.

Ez a ruha kiosztás valóságos ünnep volt: a humanizmus ünnepe.

Ott volt az egyesület buzgó elnöknője Piukovich Ferenczné urnó, és a humánus egylet egész választmánya.

Az iskola előtti tért szegény, jólelkű asszonyok lepték el a gondjaikra bizott kicsinyekkel. Sorra, megilletődve kerültek a nemeslelkű úri hölgyek elé s szemükből sugárzott az öröm a gyermekeknek épúgy mint, gondozójuknak, mikor átvették a kis cipőket, harisnyákat, alsó-, felsőruhákat, téli kabátot, fejkendőket, sapkákat S a jószívű hölgyek nemcsak a kisdedekről gondoskodtak. Egyik szegény asszony cipőt, a másik téli keszkenőt, a harmadik egy-egy ruhát viszont egyik-másik édességeket kapott, mielőtt eltávozott volna a jótékony csarnokából.

Ujévi ötletek.

Egy két nap és egy esztendő ismét a multé. Az öreg év megtette a kötelességét, tehát mehet.

Jöhet az új.

S most, hogy beköszöntött az évforduló, kötelessége minden embernek kiből nem halt ki még a tisztesség érzet utolsó szikrája, hogy boldog újesztendőt kívánjon embertársainak.

Ezt én is megteszem és hozzá teljesen díjtalanul és bélyegmentesen. Mert tulajdonképpen a b. u. é. kívánóknak háromféle osztálya van és pedig: 1.) kik díjtalanul kívánnak mindent jót (ilyen önzetlen b. u. é. kívánó vagyok én is) 2.) kik ezt pénzért teszik, persze diszkrétan és leplezetten. 3.) kik egyáltalán nem kívánnak semmit.

Ha sohase, de január 1-én ráillik a vagyonososztályra. Szemre röpigévé vált híres mondása:

„Nem boldog a magyar“.

Nem bizony, mert annyi boldogságot kíván neki boldog és boldogtalan, hogy a végén mégis nagyon is boldogtalanok érzik magát.

Az új esztendő felpirkadó fekete hajnalán először is reánk borul az újévi adó napja, melyet le kell rónunk, bármiként védezzél is a sorscsapás eme neme ellen. Mert az, ki b. u. évet jön kívánni, jól tudja, hogy mit csinál.

Ha letagadod magad, türelmesen vár ajtód előtt, mint a hűséges eb és ha nem akarsz remete életet élni, vagy a hirhedt Guérin sorsára kerülni, egyszer csak ki kell jönnöd és akkor a leselkedő mindent jó kívánó reád csap, mint vércse a zsákmányára.

És te, mit teszel?

Mosolyogsz, a zsebedbe nyuizsz és adsz.

Alig hangzottak el az egyik léptei, jön a másik.

A házmester, a póstás, a telephonsináló, a szemetes, a kéményseprő, az ujságkihordó, a jegesember, a koresolyacsarnoki másodellenőr, a sarki hordár, a szeméthordó és így tovább a végtelenségig.

És ilyenkor te mit csinálsz? Talán dühöngesz, mint az orkán? Ah dehogy! Mosolyogsz, édes barátom zsebedbe nyuizsz és adsz.

Hiába ragasztod kapud elé a b. u. é. kívánókat elriasztani hivatott vésztojás cédulát:

Itt helyony
ragályos köreset van!

mely tán elriasztaná még a nubia párduczot is, de nem a b. u. évet kívánókat.

A b. u. é. kívánó rettenhetetlen férfi.
Őt nem riasztja vissza sem heveny, sem ragály, sem kór, sem eset Semmi sem.

S azután ha végig üldöztetve szárazon és vizen, tüzen, árkon és bokron keresztül az obulustkérők hadától megszabadulsz és megkönnyebbülve dőlsz esti nyugalomra, okvetlenül azt suttoják remegő ajkaid:

„Nem boldog a magyar“!

Vannak talán naiv emberek, kik azt hiszik, hogy az ember a b. u. é. kívánókat kielégíti, leróttá a leróvándókat, akkor szabad lesz, mint a pacsirta, a mely szabadon röpköd a levegőben.

Csalóka hit! Balga hiedelem.

Hát hol van az újévi ajándék?

Mindenesetre kellemesebb és kevesebb szokás ajándékot kapni, mint adni. Ez régi igazság. Ezt még a híres Hackenschmidt vasizmai sem tudnak megdönteni.

Nagyon elmés ajándék például egy foltos nyaktorján, egy öklelő kengurú, egy csinos rinocerósz.

Ezek könnyen beszerezhetők. miglen Koczka állatsereglete városunkban tartózkodik. Utóbbi talán még Koczka távozása után is.

S így van tovább.

Szóval, hogy mit adjunk, az van bőven, csak az van kevés: a ki adja.

Csodálatos, hogy minket az újév küszöbén, — még mindig, sőt mondhatni újból érdekelnek Transvaal hős védői: a derék bur nép.

Ez különösen abból látható, hogy városunk buzgó zeneestélyi rendezője, Schäffer Péter Burmestert nyújtja nekünk a jövő első szenzációs meglepetése gyanánt. Tehát még a muzsikában is bur barátok vagyunk.

Három királykor, január 6-án a negyedik király jön: Hinkó Geiger, a cellokirály.

S mi édes mindnyájan, ha már most megírva vagy, 675 anizskártyát és boldog újévi köszöntőt és átsurravva a baksist kérők sorfalán az ajándék adás nehéz gondjait is leráztuk, okvetlenül is azt sóhajtják velem együtt egy ismert népdal melódiáján:

„Minek van ujesztendő a világon . . .“

MOMO.

Mulatságok.

1900. decz. 31-én: „Ujvidéki Dalárda“ Szylveszter-estélye az „Erzsébet“-ben; a „Lövész Egylet“ nevetettő estélye a lókertben;

Tiszti reunion a „Grand Hotel Mayer“-ben.

1901. január 5-én: Hinkó Geiger neves celloművész vendégjátéka a „Dungyerszki“ színházban.

1901. január 6-án: Nagy katonahangverseny a „Grand Hotel Mayer“-ben.

1901. január 19-én: Hadastyán-bál a „Grand Hotel Mayer“-ben.

1901. január 20-án: „Munkás Egylet“ bálja „Grand Hotel Mayer“-ben.

1901. január 22-én: „I. Ujvidéki nőegylet“ Caliko bálja az „Erzsébet“ szállóban.

(A Vörösmarty szobor ra) az ujvidéki állami polgári leányiskola növendékei — N. Nemessanyi Adél igazgatónő szavai szerint — mint városunk leendő női nemzedéke, — Budapesti Hirlap szerkesztőségének 55 kor. 20 fil. küldtek be. Dicséretreméltó a kis honleányok ezen hazafias cselekedete.

(Vonatösszeütközés Ujvidéken.) E hó 24-én reggel nagy vasuti összeütközés híre futotta be városunkat. Szerencsére a hír tulozva volt. Tényleg történt az ujvidéki pályaudvaron vonatösszeütközés, de a mozdonyvezető lélekjelenlétének volt köszönhető, hogy semmilyen komolyabb bajnem történt. Az eset különben úgy történt, hogy e hó 24-én a 923. számú vegyes vonat, mely 7 óra 22 perczkor érkezik ide, eddig ki nem derített okból a 24. számú váltónál, nem a részére szabadon tartott harmadik, hanem a második vágány felé haladt b; hol a rendezés alatt levő 6114. számú zombori vonatba ütközött, csakhogy szerencsére a 923. számú vegyesvonat mozdonyvezetője a veszélyt idejekorán észrevette és lélekjelenlétének

köszönhető, hogy teljes gőzzel fékezett, mely körülménynek tulajdonítandó, hogy a mozdonyt a kocsikkal összekötő kapocs, az erős fékezés folytán leszakadt, minek folytán a kocsi rövid pár másodperc után megálltak és a mozdony különválva összeütközött a pályaudvarban rendezés alatt álló zombori vonattal. Mindkét mozdony és azonkívül 1 kocsit teljesen megrongálódott Embersérülés szerencsére nem történt, csak a 923. számú vonat mozdonyvezetője szenvedett kisebb sérülést. A járművek is csak kisebb mértékben sérültek meg. Nyomban az összeütközés után Püspöki Gusztáv, állomásfőnök a balesetről a rendőrségnek előbb telefonice, utóbb írásbelileg jelentést tett, mire Jójárt János rendőralkapitány, Popovits Aurél főügyészhelyettes, Rehák vizsgálóbíró és egy törvényszéki jegyző a helyszínére mentek és ott az esetről jegyzőkönyvet vettek fel, mely után az ügyészség a vizsgálatot megindította. Deutsch Adolf főmérnökkel is jegyzőkönyvet vettek fel, ki az összeütközés okául a hibás váltót jelölte meg, a többi hozzá intézett kérdésekre a vallo mást megtagadta. A többi tanuk egybehangzó véleménye szerint a váltó rendben volt. A szigoruan és erélylyel megindított vizsgálat lesz hivatva a szerencsétlenség igaz okát kideríteni.

(Választás.) A helybeli izraelita hitközség vasárnap f. hó 30-án tartja meg választó nagy gyűlését. 33 új képviselőt választanak ezuttal és már hetek óta erősen folyik a korteskedés. A választást dr. Fischer Henrik vezeti. A választás reggel 8 órától déli 12 óráig tart.

(Frohsinn.) Ezen újra megalakult daley-let karácsony másodnapján tartotta a „Grand Hotel Mayer“-ben első nyilvános dalestélyét, mely úgy az erkölesi, mint az anyagi sikert

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

A sors.

Baranyai Kata tágra nyílt szemekkel nézett arra a kipirult arczu, kiabáló asszonyra, a ki vele szemben állva, szóhoz sem engedte jutni. Minden esetben reszketve, hallgatta kemény szavait. Mikor azután nagy haraggal kiment az asszony és becsapta maga után az ajtót — Katus sirva fakadt és sirt keservesen, mintha a szíve akarna megszakadni.

Nem zavarta senki sem, átadhatta magát egészen bánatának, nem volt rá gondja senkinek. Az volt az első ötlete, hogy otthagyja ezt a házat, hol annyi megaláztatást kellett szenvednie és elmegy valahova, jó sorsára bízva magát.

Nagy, igen nagy bűne volt a szép Katanak. Szép volt, szegény volt és szerelmes az Etelka néni doktor fiába. Egészen olyan volt, mint a szép anyja, akinek a képe Etelka néni szalonját díszíti . . . A mandula metszésű szürke szemek, amelyek néha kékeknek látszanak, néha meg egészen zöldes fényben ragyognak, antikba metszett ajka, egyenes orra, nyílt homloka teljesen azonos a képpel. Valami régi iratban említés van téve szép-anya fejedelmi alakjáról, nagy szépségéről. Azután neki is olyan hosszú arany haja van, a minőt azon a képen örökölt meg a festő művésze. Csak egyet nem tudott Kata; azt, hogy ez a szépanyja az ő nyughatatlan, forró vérevel feldulta házának boldogságát, nagyon nyomorultan, bűnben halt meg.

A Baranyiak már csak a nevük fényében sütkéreztek, vagyonuk már két generáción át nem volt, mindig csak a jó házasság segí-

tette ki őket a bajból, amiben bizony néha nyakig usztak. Ennélfogva egy kicsit az érdek emberei lettek, és ha a családi sirboltban tudnának arról az ősök, amit az utódok cselekszenek — bizony nem egyszer fordulnának meg koporsójukban.

Etelka néni fia, a szép doktor is már félígméddig jegyben jár egy nagyon gazdag leánnyal. A szülők maguk közt már elintézték mindent, a fiatalok is szívesen keresték egymás társaságát. Náray Ella imádtá a doktort attól a percztől, melyben először pillantotta meg. Kata és Ella együtt nevelkedtek s a doktor akkoriban sűrűn megfordult a leányok körül.

Tudott Katus is a házassági tervről és nem egyszer voltak emiatt bánatos órái. Mert a husz éves a Kata az ő erős akaratos, szenvedélyes szívével rajongott távoli rokonáért, aki viszonzotta is ezt az érzést. És azért volt most is ez a nagy harc, mert Etelka néni akkor nyitott bē épen, mikor a fia és Kata megcsókolták egymást. Aznap nem szólt, félt, hogy a fia részéről erős ellentállásra talán Titokban rettegett, hogy ez a meggondolatlan szerelem összedönti az általa tervezett házasságot. Csak másnap tört ki belőle minden, mikor biztos volt abban, hogy Katan kívül nem hallja más. Olyan szemrehányást tett neki, hogy a szegény leány megrémült attól, amit hallott . . . Durván kiméletlenül támadta meg a leányt, odadobta neki a legigazságtalanabb vádat: „benned a pogányok rossz vére; testedben, lelkedben egy vagy azzal a sátánnal, a ki először rontotta meg a Baranyiak életét!“

Ezen gondolkozott annyit, ezt nem értette meg. Csak annyit tudott, hogy az a csodásan bájos asszony az ő szépanyja, akihez ő úgy

hasonlít, Pogány-leány volt. De őt mit sem tudott szépanyjáról.

A fiatal dr. Baranyi már csak a körülmények kényszerítő hatása alatt is — számító ember volt, mert úgy nevelték és szerelmek nagyon szegény volt az az érzés, melyet Kata iránt érzett. Hiába való volt anyja félelme, az ifju sokkal inkább az ő vére volt, semhogy elvett volna egy szegény leányt, aki mellett szűkebbre kellene szorítania igényeit. Kata mellett mindig meggyult a vére, a gyönyörű, nagy leány közelsége egész forradalmat csinált benne, s ha övé a Náray Ella vagyona: habozás nélkül teszi szívet, nevét formás lábai elé. Mig így eszében sem volt.

De mit tudott erről Katus? Ő csak azt a hevületet látta, amely mellette elfogja az ifjut: csak a hangja suttozását hallotta, csak a keze reszketését érezte.

Az a hit, hogy benne nem csalódik, egészen felbátorította. Sietve szedte össze a legszükségesebb dolgát, aztán indulásra készen nyitott be néniéhez.

Nem találta otthon, nem volt hát senki, aki visszatartsa. Babonás volt s ebben a jelben a végzetet látta. Igen, mennem kell innét: nincs egy szó, egy tekintet, amely visszamarasztana.

Már esteledett s ahogy ment, utja a templom mellett vezetett el. Belépett. A templom hajója sötét volt, csak az oltár előtt égett az örök mécs. Kétoldalt fekete márványoszlopok állottak egymás előtt s azok mögött a gyöngy-tő-szék rácsain belül világított a villamos fény. Egy-két ember lézengett még itt-ott, s neki abban a csöndben észbe jutott egyszerre az, amire eddig nem is gondolt: a jövő.

Az életről nem volt fogalma, a szerelemről is csak annyit tudott, amennyi akkor az ő

Folytatása a mellékleten.

illetőleg jól sikerült. A „Frohsinn“ dalegylet Dragoun Manó karnagyának vezetése alatt szebbnél szebb dalokat énekelt. Különösen kiemelendő, hogy ezen leginkább német dal egylet ezen első estélyén műsorába — magyar nótát is felvett. Egyelőre ugyan csak egyet, az „Alföldi legény“ címűt de kezdetnek, a régi egylet tiszta uémetséget tekintve, ez is eredménynek és a magyar nyelv diadalának mondható. A pétervárad 70. gy. e. zenekara, mely a dalestélyen szép zeneszámaival részt vett, mint mindig, most is kitűnően játszott. „The British Patrol“ című zeneszámát, melyet közönségünk már az „Ujvidéki Kerékpár Egylet“ műkedvelői előadásából előnyösen ismer — megismételték.

(Egyetemi alkalmaztatás.) A budapesti orvostudományi tanári testület legutóbbi kari ülésében polgármesterünk fiát, Petzy Popovics Uros V. éves orvostanhallgatót, az elme- és kórtani intézethez gyakornoknak választotta.

(Szinészházasság.) Madas Pista, a nálunk is előnyösen ismert fiatal színész, karácsony másodnapján eljegyezte, ugyancsak a Somogyi szintársulat tagját: Egyed Lenke kisasszonyt.

(Ki a legszebb nagyváradai színésznő?) Erre a kérdésre szavaztatja meg a nagyváradai „Szinházi Ujság“ az odavaló közönségét. A szavazás deczember 31-ikig tart és akkor dől el ki lesz a szépség megválasztott szinpad királynője? A győztesnek kikerülő szépség nagy értékes aranyérmét kap ezzel a felirással: „A legszebb nagyváradai színésznőnek a „Szinházi Ujság“ közönsége 1900.“ A „Szinházi Ujság“ január 1-én zárja le a szavazást és ugyanaznap számában már az eredményt is ki fogja hirdetni. Nem lesz érdektelen, ha a szavazás eddigi eredményét ideiktatjuk mert a nagyváradai szintársulat színésznői — Ujvidéken még ma is sokaknak élénk emlékezetében van. B. Csik Irén 1308, Lányi Edith 1298, P. Szép Olga 1060, Szohner Olga 828, Batizfa'vi Gizella 734, E. Kovács Mariska 621, Forrai Ferike 600, B. Horváth Irma 496, Egyed Lenke 326, Dercsényi Julia 26, Benkó Jolán 14, Erdei Berta 10, Balázs Olga 8, Kéri Jolán 8 és Tóvári Anna 2. Ezideig tehát B. Csik Irén kapta a legtöbb szavazatot: 1308-at. A győz-

lelkében élt: titkos, sejtelmes vágyódás, félig tudott gyönyör. De abból érezte, hogy jóvá nem tehető veszedelem lesz, ha most egyedül elmegy hozzá, hogy rábizzza a sorsát.

Odaosont az egyik gyöngyató székhez és megvárta míg rákerül a sor. Eszébe jutott, hogy mégis rászorul a vallás vigaszára. Ó, aki az utolsó három év alatt nem is imádkozott. A vérében volt ez is, talán nem is tehetett róla. Pogány Katalinról fenmaradt a hagyomány, hogy egyszer sértett hiúságában imádkozott bosszuért, s mikor nem telt be a vágya, vad fájdalomában rátiport az imakönyvére . . .

Gyorsan rákerült a sor. Meggyóna bűneit, elmondott mindent, hogy minden órában visszaálmodja azt a csókot, hogy lábban van a lelke. A pap közömbös, fáradt hangon szólt:

— Szánja, bánja bűneit, gyermekek?

— Nem, nem tudom megbánni — mondá a leány ragyogó szemekkel. Hazudnám, ha megbánásról beszélnék. A legszebb emlékem az a perc.

A pap félbeszakította:

-- Akkor vigasztalás nélkül kell elbocsátanom.

Kata felkelt, s odament a templom másik oldalán levő fehér Mária-szobor elé imádkozni.

A templomban már nem volt senki. A sekrestyés meglátta Katát, s figyelmeztette a távozásra.

Hát innét is elúznak?! Megyek.

Azután kilépett a sötét estbe. Bátran felvetette fejét s megindult arra az utra, melyre sorsa vitte: hogy benne bosszulja meg az ósanya bűnét, aki egyszer vad indulatában szentségtelenül tiporta meg imakönyvét a szent feszületet . . .

JULES.

tes szépség majd a szépségverseny befejezése után magáról énekelheti: „A legszebb, a legszebb én vagyok . . .“

(Karácsony.) Csendben szépen mult el karácsony ünnepe. Mégsem volt egész fekete karácsonyunk, tiszta, kellemes idő volt egy kis hóval a házak tetején és zuzmarával az utszéli fák lombtalan ágain. Az utcákon mindenfelé ünnepi ruhába öltözött sétáló nép hullámzott; a templomokban istentiszteletet tartottak és az éjféli misét is rendkívül sok ájtatos hívő hallgatta meg. Ezek, meg a karácsonyfa alól hazatérők szokatlanul népszerű tettek éjszaka is a város utcáit.

(Sylvester.) Az „Ujvidéki Dalárda“ a következő meghívót bocsájtotta ki: Meghívó. Az „Ujvidéki Dalárda“ 1900. évi deczember hó 31-én, az „Erzsébet“ szálló nagytermében tombolával egybekötött Sylvester-estélyt rendez, melyre t. Uraságod és becses családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Műsor: 1. Genée R.: „Utazás a föld körül tizenkét perc alatt“. Férfikar zongorakísérettel; előadja az „Ujvidéki Dalárda“. 2. Harry A.: „A hála“. Magánjelenet; előadja Riesz Gyula ur. 2. „A babagyáros“. Vig dalmű 1 felvonásban. Irták: Leuven és Beaudlan. Zenéjét szerette: Stoll Károly. Személyek: Cornelius, gépész és játékgyáros: Pekló Béla ur. Donathan, fia: Brenner Manó ur. Miller Henrik, unokaöccse és segédje: Schubert Márton ur. Berta, virágkészítő leány: Pekló Pistika k. a. Történeti hely: Norinberg, Cornelius házában. Idő: 1750. körül. 4. Genée A.: „A borvigéc“. Tréfás kettős zongorakísérettel; előadják: Schön Miksa (Polgármester) és Schubert Márton (borvigéc) urak. 5. „A búvós szoba“, vagy a szellemek működése; Homes és Fay az egész világot bámulatba ejtett mutatóványa. — ur vasra verve, lakatokkal elzárva, a legrövidebb idő múlva a termen át repülve a közönség előtt meg fog jelenni. Kéretik a n. é. közönség ezen mutatóványhoz lakatokat magával hozni! 6. Brandt L.: „Nevető dal“. Tréfás férfikar zongorakísérettel; előadja az „Ujvidéki Dalárda“. 7. „Tombola“. Kezdeté esti 8 órakor. Jegyek ára: Személyjegy 2 korona, családjegy 4 korona.

(Diákok napja.) Az elmúlt szombat a diákok napja volt. Az ujvidéki összes magyar iskolákban ugyanis ekkor volt a karácsonyi értesítők kiosztása. Vegyes érzelmek uralják ilyenkor az ifjúságot. Az öröm derüje sugárzik arcukról, hogy visszatérhetnek egy időre a szülei ház kedves körébe, másként meg egy részét bántja az aggodalom, a nem jól végzett kötelesség keserű érzése, a rossz értesítők és a szülők karácsonyi dorgatorima. Január 3-a ismét a diákok napja lesz, csak hogy ekkor nem oly örömmel hagyják el a diákok a szülei házat mint a mily örömmel mentek el oda.

(Halálozás.) Kohn Ferencz, nyugalmazott főtanító, f. hó 25-én d. u. 3 órakor élete 71. évében hirtelen elhalt. Temetése f. hó 27-én d. u. 2 órakor ment nagy részvét mellett végbe.

(Wels Ferencz Xaver) volt ujvidéki vivómester a bécsi katonai vivóversenyen második díjat, illetve ezüst érmet nyert.

(Népszámlálás.) Január 1-étől — 10-éig az országban mindenütt népszámlálást tartanak. A népszámlálásnak azon célja van, hogy az ország létszámát megállapíthassék és hogy számba vehetők legyenek azok a viszonyok, a melyekre azon czelből van szükség, hogy a közjólét és a közműveltség előmozdítható legyen. Minden polgárnak törvényes és hazafias kötelessége a népszámlálási munkálatnak sikerességét tőle telhetőleg előmozdítani. A népszámlálásból adóztatási szempontból senkire semminemű hátrány nem származhatik. De nemcsak a lakosság létszámát állapítják meg, a kisipari vállalatok, épületek és lakások viszonyait fogják számba venni. Erre az adatokra a kereskedelmiügyi miniszternek van szüksége, hogy a kisiparosok keresetét és jólétét emelhesse. Számlálólapon minden oly egyénről töltendő ki, a ki az 1900. évi de-

czember 31-ike és 1901. január hó 1-je közti éjféli időpontjában a lakásban állandóan lakott, vagy mint vendég átutazó ideiglesesen ott tartózkodott. Azok kik f. évi deczember hó 31-iki tartózkodásuk helyén megszámlálhatók nem voltak legkésőbb 1901. január 10-éig tartózkodásuk helyén megszámlálhatók — számlálólapjuk kitöltése végett jelentkezni. Minden kérdőpontra a lehető legnagyobb pontossággal kell megfelelni. A ki a népszámlálás alkalmával tudva hamis vagy valótlan adatokat jegyez be a népszámlálólapha vagy ház gyűjtőívbe, kihágást követett el és 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

(Házasság.) Szemere Gábor, felső kereskedelmi iskolai tanár, jegyet váltott Krausz Renée kisasszonnyal Szabadkáról.

(Lopás.) Goldmann pék templom-utcai házában fátvágtak. A favágók egyike Krajozacski Józsa, Szalonszki Péter pékegédnek az udvarban az ajtó előtt levő uj pár csizmáját elemezte és mint a ki dolgát jól végezte, a munkát abban hagyta és diszkrétan eltávozott. A csizmát az orgazdaságából már ismeretes Molnár Istvánnak adta el. Mindkettő ellen az eljárást megindították.

(Az „Ujvidéki Polgári Magyar Daloskör“) is karácsony másodnapján tartotta meg évente szokásos hangversenyyel kapcsolatos műkedvelői előadását. Az „Erzsébet“ terme zsufolásig megtelt. Az előadásról nagyjában csak az elismerés hangján irhatunk. A „Daloskör“ által előadott énekszámok igen tetszettek. Dobacsek Ferencz, Gabányi vig monológját a „Bánya szerencsétlenség“-et adta elő sok humorral. Steinfeld József „A komikus“ című magánjelenetben tett ki magáért. Azonkívül egy rövid 1 felvonásos vígjátékot mutattak be és pedig a már nálunk műkedvelői által annyiszor és kitűnően előadott „Virágfa kávé“-t. Azért említettem, hogy annyiszor adták elő és kitűnően, — hogy a „Daloskör“-nek mentségül hozhassam fel ezen körülményt, mert ezen vígjáték előadása — öszintén szövia — nem ütötte meg még a műkedvelői nivaut sem, még kevésbé közelítette meg, a már annyiszor műkedvelők által kitűnően bemutatott előadás színvonalát. De ezen körülmény ne kedvtelentse el a „Daloskör“ vezetőségét. Mi az agilis vezetőség buzgalma folytán már annyi jó, mondhatni kitűnő előadást láttunk tőlük, hogy ezen kisebb darab sikertelenségét — szívesen elnézzük. A nyáron előadott „Vöröshaju“ és őszszel bemutatott „Toloncz“ című előadásokra a vezetőség és a szereplők még ma is büszkék lehetnek. A hangversenyt tánc követte, mely csak a hajnali órákban ért véget.

(Botrány.) Borkás Pál karácsony első napján ittas állapotban a Duna-utczában éktelelenül lármázott. Az őrszemen álló rendőr csendre intette, de az alkoholtól szinte gőzölgő Bordás erre még inkább dühbe jött és a rendőrt szidni kezdte. Hogy a rend éber öre erre a botrányt okozó ipsét letétele és bevitte — az több mint természetes. Reggelig ott tartották és akkor mint józan embert — botrány okozásáért felelősségre vonták.

(Az orvosi díjszabás Ujvidéken.) Kedden jelent meg a hivatalos lapban a belügyminiszteri szabályzat a mely a magánorvoslás díjazásának legkisebb mértéket állapítja meg arra az esetre, ha a beteg és orvosa között kölcsönös megegyezés nem jött létre. A szabályzat az ország városait és községeit négy fokozatba osztja be és mindegyik fokozatban megállapítja az első látogatás, a konzultáció, a különböző műtétek díjait és a fogorvosi díjszabást. A szabályzat szerint fuvarpénz csak 2 kmeteren felül jár és hogy az orvos lakásán adott első tanácsért vagy rendelésért Ujvidéken — mely a harmadik fokozatba tartozik — 2 korona minden további tanácsért 1 korona 50 fillér jár. Jóval drágább ennél az orvosnak a beteg lakásán tett látogatása; ez nappal Ujvidéken 3 koronába, éjjel 4 koronába, — az orvosi konzultáció nappal 12 koronába, éjjel 16 koronába kerül. A különböző műtétek díjai 1 és 500 korona közt váltakoznak. A foghuzás Ujvidéken 2 korona; a fogtömés díja 4 és 10 korona

közt váltakozik, arannyal azonban drágább: és pedig Ujvidéken 8—20 koronával drágább. Harmincz napnál hosszabban tartó gyógykezelésnél az orvosi tiszteletdíj s körülményekhez képest leszállítandó esetleg a felére redukálendő.

(Eltolonozás) Zimmermann Ágoston skoroskói, Máté József károlyligeti és Kokron János szenthukerti és lázáröldi illetőségű foglalkozás nélküli csavargók városunkban koldulással tartották fenn magukat. A rendőrség a három különben is gyanús viselkedésű egyént letartóztatta, 1 napi elzárásra ítélte, és őket illetőségi helyükre tolonczoltatta.

(Lopás.) Neczkov Gábor szücs, az elmúlt napokban reggel üzletét feltörve találta és midőn oda belépett, mindjárt észrevette, hogy itt hivatlan vendég járt. Pillanatnyi leltározás után már megállapította, hogy nagymennyiségű sapkája tűnt el. A rendőrséghez ment, hol a vizsgálatot azonnal megindították és a környékbeli városokba, falvakba a betöréses lopást megsürgönyözték. Még aznap Ó Becséről válasz érkezett, a melyben értesítik az ujvidéki rendőrséget, hogy Ó-Becsén Perics Zsarkó ujvidéki illetőségű egyén az utczán új sapkákat kínál megvételre. Az ujvidéki rendőrség megkeresésére Perics Zsarkót Ujvidékre hozták, és kihallgatása után letartóztatták. Lakásán házkutatást tartottak, mely azonban eredményre nem vezetett. Pericsét átadták az ügyészségnek.

(Késelés.) Csak nemrég adtunk hírt arról, hogy egy Stakics nevű cipész a szücs-utczában három cipéscipészét minden ok nélkül megkéselt. Mint most értesülünk, a három megkéselt vallomása nem felel meg teljesen az igazságnak, ők ugyanis azt vallották, hogy ők Stakicsot sem a késelés előtt, sem azután nem bántalmazták. Stakics pedig azóta, a rajta esett szurási sebek folytán olyannyira beteg, hogy életbenmaradásához alig van remény. Dr. Koda törvényszéki orvos véleménye alapján a bírói kihallgatását kellett azonnal elrendelni.

(Képek.) Egyházy Ágoston és társa budapesti kiadóvállalata több remek művű festmény aquarell-modoru másolatát hozta forgalomba. A czégnak eddig is számos hasonló kiadvány forog közkézben és fejlesztői élkelő családok otthonában a művészi érzéket. Mostani képei: Munkácsi Mihálynak: a Falu hőse, és Siralomház című remekművei színnyomatai, továbbá Révész Imrének két Petőfi képe. Az egyik czime Petőfi a csárdában, a másiké Petőfi a táborban. Két-két kép pendent, egyenlő méretű (80×62 cm.) Egy-egy kép ára keret nélkül franco 24 K., felszerelve, láda nélkül, Budapest 44 K.; vidékre bérmentesen szállítva állomásig 48 K. Havi részlet egy képre 3 K., kettőre 5 K.

(A legizletesebb asztalviz.) A legizletesebb asztalviz a „Kristály“ Szent-Lukács fürdői hegyiforrás, mely mint egészséges ásványviz több száz orvos által ajánlva van.

(Új levélbélyegok.) A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a jelenleg forgalomban levő levélbélyegeken kívül még 20 és 35 filléres és 4 és 5 koronás bélyegok hozassanak forgalomba. Az eddig érvényben volt 3 koronás bélyegok 1901. márcz. 31-én kivonattak a forgalomból. Ezen időn túl 1901. június 30-ig a 3 koronás bélyegok a posta- és távirdeállomásokon mások ellenében becsérélhetők; ezen időn túl egészen elvesztik értéküket.

Irodalom.

Budapesti Napló. Az az újságíró-gárda, mely a maga erejéből minden vállalat mellőzésével a szerkesztőség saját tulajdona gyanánt megalapította a Budapesti Naplót, mesés sikert ért el. A lelkes csapat a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újságszolgáltatója lett. Magával hozván fényes és jóhírű írói neveket, bámulatos szorgalommal és kitartással gyűjtve mindennap össze mindazt, ami a szerkesztőség, e lap szabadelvű és független politikájának, nemzeti érzületének és magas izlésének minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyosságát adja: — a Budapesti Napló nemcsak keletkező-

sének történetében új és eredeti, de a közönség szimpatiajának gyors felköltésében is eddig nem látott példát mutat. És minden szám arra vall, hogy a Budapesti Napló megérdemli ezt a támogatást. A Budapesti Napló-nak friss és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, komoly, tartalmas, hatásukban valóságos szenzációs politikai czikkei, a melyek nyomatékossá teszik a politikai sulyra döntő jelentőségű újság véleményét, tárczarovatának magas irodalmi színvonalát, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s mindenrendű közleményeinek változatossága éfolyton gyarapodó bősége: napról-napra ékecs szóloán tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelel a legvérmesebb várokozásnak is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó-közönsége közt páratlanul meleg és szíves viszony fejlődött ki. Naponkint jelentkezik ez a Szerkesztői üzenetek rovatában.

A „Budapesti Napló“ valósággal szent záció megjelölését hoz előfizetőinek azzal a meglepetéssel, hogy kivétel nélkül valamennyiüket biztosítja a Mannheimi Biztosító Társaság magyarországi képviselőségénél bal eset ellen, úgy az elhalálozás mint a rokkantság esetére 2000 korona erejéig. A biztosítás egész költségét maga a lap fedezi és úgy a „Budapesti Napló“ régi előfizetői, mint az újonnan belépők jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak 2000 korona erejéig.

Karácsonyra diszes és tartalmas naptárral kedveskedik a „Budapesti Napló“ előfizetőinek. A képes naptárt, amely hatalmas kötet, úgy a régi, mint az újonnan belépő előfizetők megkapják.

A Budapesti Napló szerkesztősége, a melynek belső tagjai: Vészi József, főszerkesztő, Braun Sándor, felelős szerkesztő, Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Béla, Goda Géza, Gergely István, Hajdu Miklós, Holló Márton, Horváth Elemér, Janovics Pál, Kabos Ede, dr. Kovács Jenő, Laczkó Andor, Lyka Károly, Márkus József, Molnár Ferencz, dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadar, Thury Zoltán aapról-napra egész erejét, egész lelkesedését, összes hirlapírói kvalitásait viszi a harcba. Hűség szövetségese ebben a külső munkatársak diszes serege. Ez a rugója a Budapesti Napló eddigi példátlan nagy sikerének és biztosítéka jövődjének. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Napló-ra és ismételve a legmelegebben ajánljuk ez újságot. Olvasásra az újdonságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki épülésükre azoknak, akiknek a magyar hirlapirodalom magas színvonalában és magyar írók és újságírók hangyaszorgalmában kedvük telik.

A hirlapok előállításában ma atehnikai vívmányok egész forradalmi átalakulást idéztek elő. Az egész ország át és át van hálózva ma már telefonnal. Fiuméből, Kolozsvárról, Kassáról, Szegedről, Temesvárról és az ország legtávolabb részeiből is a megtörtént események pár másodperc alatt egész terjedelemben és teljes hűséggel közöltetnek az ország fővárosával.

Egy modernül berendezett hirlap szerkesztőségében este már egész ország fontosabb napi eseményei ismerve vannak. Pl. Kassán összegyűl az országos gazdakongresszus. — Ülészék d. e. 9 órától d. u. 5 óráig. A telefon elröpíti minden szónok beszédét és a mi Kassán még 5 órakor e hangzik, az Budapestben este már leírva, kiszedve és nyomtatva van.

Igy készül a modern lap lázas, nagy tevékenységgel. Számptalan munkás kéz dolgozik egész napon keresztül felépítésén és este már óriási gépek röpitik ki óránként tizezernyi példányokban a 20—32 oldal terjedelmű lapokat.

Minálunk egyedül a „Magyarország“ teremtette meg ezt a modern, nagyszabású hirlapi berendezkedést a mely a külföld számos nagy goczpontját már sikerrel van bevezetve. A „Magyarország“ tette lehetővé, hogy gazda, kereskedő, iparos már reggel az ország távoli részeiben is egy oly lapot kaphasson, a mely

vele minden szükséges dolgot közöl. Hiteles gabona árakat, kurzusokat, üzleti híreket, törvényes rendelkezéseket, országgyűlési tárgyalásokat, kongresszusokat és minden érdemleges tudnivalót.

A „Magyarország“ azonkívül rendkívül nagy sulyt helyez a tartalom gazdaságára. sokoldalúságára, a hírek bőségére. Nincs lap, a mely ma változatosabb, élénkebb lenne, mint a „Magyarország“. Válogatott regények, tárczák, szépirodalmi ismertetések, színházi és más tudósítások teszik kedvelté és élvezhetővé a lapot mindenki számára.

A lap főszerkesztője Dr. Holló Lajos, orsz. képviselő, felelősszerkesztője Dr. Lovász Márton. A „Magyarország“-ba írja vezércikkeit Bartha Miklós az ország első publicistája. A közgazdasági részt Lázár Pál műegyetemi tanár szerkeszti. A mezőgazdasági érdekek hatalmas szószólója a lapban Dr. Baross János a kiváló közgazdasági író. A tárczarovatban: Lónyai Sándorné, Móra István, Vértési Arnold, Abonyi Árpád, Szikszai Ferencz, Gömbösné Galamb Margit, Sas Ede és más kiváló írók működnek közre. Ezenkívül minden térer a legválogatottabb írói és hirlapírói gárda áll a „Magyarország“ szolgálatában.

A „Magyarország“ előfizetési ára:

negyedévre	7 kor.	— (3 frt. 50 kr.)
félévre	14 „	— (7 „ — „)
egész évre	28 „	— (14 „ — „)
egy óra	2 „	40 fl. — (1.20)

A „Magyarország“

szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, Teréz-körút 19. sz.

Közgazdaság.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Vörös lóhere. A valamivel nyugodtabb hangulat az ünnepek közeledtében leli magyarázatát, a midőn t. i. úgy fogyasztás mint a speculatio is tartózkodóan viselkedik; a nyugalomnak időszaka ez, hogy utána újult tevékenység induljon meg. Ha áttekintjük az eddigi forgalmat, mindenek előtt azon körülménnyel kell számolnunk, hogy a kivitel alig vett részt, dacára hogy a vásárláson való részvételre számítottak, annál is inkább, mert Amerikából nem jött be áru, Franciaország nem jut szerephez a lóhere piacán és az orosz lóhermag nagy tömegei többnyire szintén csak a papíron, t. i. a tudósításokban merülnek fel. Az amerikai jegyzékek oly magasak voltak, hogy elejüktől fogva kizártak az Európába való sikeres versenyzést. Azután meg nemcsak a külföld, hanem még a belföldi kereskedelem sem fedezte teljesen szükségletét és így önkénytelenül arra a véleményre kell a semleges szemlélőnek jönnie, hogy az ünnepi nyugalom napjai leforgása után nemcsak az üzlet fog megélni, hanem az árak is emelkedni fognak.

Luczerna. Belföldi magot keveset ajánlottak a lefolyt héten francia mag ellenben ismét volt kötések tárgya a mihez lényeges hozzájárultak a francia kivitelező kereskedők leszállított követeléseik. Olaszország ragaszkodik a mult heti árakhoz, de nem ért velük célt.

Bükkönyből néhány nagyobb tétel került forgalomra az árjegyzések meglehetősen magas színvonalon mozogtak.

Baltaczim iránt is megmaradt a vevők érdeklődése, de csak kevés került belőle piacra.

Jegyzések 50 kilónként Budapesten érte: Vörös lóhere elsőrendű öregszűk kor. 68—70 Vörös lóhere középminőségű . . . „ 64—66 Vörös lóhere gyengébb minőségű . . . „ 58—62 Luczerna magyar elsőrendű . . kor. 42—44 Luczerna magyar középminőségű . . . „ 40—42 Muhar „ 8—8¹/₂ Baltaczim „ 12¹/₂—14 Bükköny „ 7¹/₂—7¹/₂

A Mauthner Ödön czég e lap gazdaelőfizetőit kívánatra akár levélben, akár sürgönyileg teljesen költségmentesen értesíti az összes magféléknek napi áráiról.

Kiadó laptulajdonos:
Dr. Nemes Sándor.

Nyilt-tér.***Köszönetnyilvánítás.**

Felejtethetlen jó férjem, illetve atyánk

KOHN FERENCZ
nyugdíj. főtanító ur

gyászos elhunytával alkalmával tanusított általános élénk részvétért, különösen a nagyérdemű izr. hitközségnek, a „Chevra Kadischa“-nak és a nagyrabecsült izr. népiskolai tantestületnek legmélyebb érzsű köszönetünket nyilvánítjuk.

Ujvidéken, 1900. december 27.

A gyászoló család.

* Az ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

3618. 1900.
végrh. szám.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróóság 1899 évi V. 427. számú végzése következtében dr. Balla Aladár ujvidéki ügyvéd által képviselt Mayer József báttaszéki lakos javára Breitwieser Fülöp s Salomea járeki lakosok ellen 1906 kor. 96 fil. s jár. erejéig 1899. évi márczius hó 21-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- s felülfoglalt és 1100 kor. 90 fillerre becsült következő ingóságok u. m.: szobabutorok, ágyneműek, 1 teke asztal s más különféle ingók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 780/8. számú végzése folytán 1906 kor. 96 fil. tőkekövetelés, ennek 1896. évi június hó 2. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és bíróság már megállapított költségekkel erejéig Járekon, alperesek lakásán leendő eszközlésére **1901. évi január hó 8. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900 évi december 18-án.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.3782. sz.
végrh. 1900.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 451. számú végzése következtében Dr. Bruck Benő ujvidéki ügyvéd által képviselt Goldberger Samuel F. s fiai cég javára időközben elhalt Dausz Péter ellen — Dr. Lusztig Nándor ügyvéd kinevezett ügygondok által képviselve 546 kor. 78 fil. s jár. erejéig 1900. évi márczius hó 22-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 653 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m.: bolti áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 451/4. számú végzése folytán 546 kor. 78 fil. tőkekövetelés, ennek 1899. évi szeptember hó 11. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 102 kor. 11 fil.-ben bíróság már megállapított költségekkel erejéig Uj-Soóven alperes lakásán leendő eszközlésére **1900. évi december hó 31. napjának délutáni 2 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881.

évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900. évi december hó 6-ik napján.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.13544 szám.
tkv. 1900.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A titeli kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Soós György kőrösi lakos végrehajtónak Hingl Fülöp adasevezei lakos végrehajtást szenvedett ellen 17301 kor. 72 fil. tőke és jár. iránt folytatott végrehajtási ügyében a titeli kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság területén a gyurgyevői 1610. lapsztjkvben Hingl Fülöp nevén álló D. 193. hrsz. 2/800 hold kaszálló 906 korona becsárban nyilvános árverés útján el fog adatni.

Határnapul 1901. évi január hó 30-ik napjának d. e. 10 órája Gyurgyevő község-házához kitzetnek oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 10% venni szándékozók készpénzben vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és 1881. évi 3333. sz. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni. vagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

Vevő köteles a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az elsőt 15 nap, a másodikat 30 nap és a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamatokkal a titeli kir. adóhivatalnál lefizetni.

Titelen, 1900. december 15.

Ján s. k.
kir. aljbiró.3422. 1900.
végrh. szám.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 1450. számú végzése következtében Dr. Lustig Nándor ujvidéki ügyvéd által képviselt Kelen Mária opovai lakos javára özv. Ilics Danicza ujvidéki lakos ellen 400 kor. s jár. erejéig 1900. évi szeptember hó 28-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 800 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szobabutorok és egy zongora nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróóság 1900. évi V. 1450/2. számú végzése folytán 400 kor. tőkekövetelés, ennek 1900. évi július

hó 28. napjától járó 5% kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 180 kor. 80 fil.-ben bíróság már megállapított költségekkel erejéig Ujvidéken alperes lakásán leendő eszközlésére **1901. évi január hó 2. napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitzetnek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900. évi december 16-án.

Basch Sándor
kir. bir. végrehajtó.**Nyilatkozat!**

Alulírott arczkép-műintézet elhatározta, hogy — művészileg képzett arczképfestőinek elboacsátását elkerülendő s csupán ezek továbbfoglalkoztatására való tekintetből — **rövid ideig ezen kedvező alkalom visszavonásáig, minden nyereségtől eltekint. Ennél fogva**

csak 7 frt 50 krért

szállít, mint csupán az előállítási árak alig feléért

egy életnagyságu arczképet

(mellkép)

gyönyörű, elegáns, fekete-arany barokk-keretben

melynek valódi értéke **legalább is 30 forint.**

A ki tehát saját, avagy neje, gyermekéi, szülői, testvérei vagy más szeretteinek, avagy akár **reg elhunyt rokonai vagy barátainak** arczképet elkészíttetni óhajtaná, csupán az illetőnek fényképét tartozik beküldeni, **legyen az bármily állásban, s 14 nap lefolyása alatt megkapja az arczképet, melynek szépsége bizonyára elragadó meglepetéssel fogja eltölteni.**

Az arczképhez szükséges posta-láda saját árban számíttatik.

Megrendelések a fénykép melléklésével (mely a kész arczképpel együtt sörtesületül küldetik vissza) utánvétel vagy az összeg előleges beküldésével fogadtatnak el.

Az arczképek művészies kiviteléért és természetes hasonlatosságáért jótállás vállaltatik.

Tömeges elismerő- és köszönő iratok nyilvános megtekintése bárkinek jogában áll s kívánatra bárkinek bérmentve küldenek.

„KOSMOS“
arczkép-műintézet
BÉCS, Mariahilferstrasse 116.**Csak 40 fillérért már**
1901 Január hó 12-én**10.000** kor.**1000, 500. stb. stb.****ÖSSZESEN 1311 NYEREMÉNY NYERHETŐ,**
a DIÁK-ÓTTHON-SORSJÁTEKBAN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

**MIÉRT
van annyi utánzat?
MERT**
valódi Eisenstädter-féle
Linoleum
padló-zománcz

a törv. bej. „vaslovag“ védjeggyel a legjobb és legtartósabb fénymáz puha padlóknak és konyhabutoroknak be-
mázolására.

Bejegyzett **Az Eisenstädter-féle Linoleum padló-zománcz**

egy óra alatt keményre szárad, bámulatosan szép fényvel bír és tartósság tekintetében eddig föltulmulhatatlan. A következő változatokban kapható: 1. sz. sárgásbarna, 2. sz. sötétbarna és 3. sz. mahagonibarna.

Nagy elterjedtségénél fogva különböző hasonhangzású nevek alatt értéktelen utánzatokat hoznak forgalomba, miért is **kérjen mindenki**

kizárólag csak Eisenstädter-féle Linoleum padló-zománczot, a törv. bejegyzett „vaslovag“ védjeggyel.

Eisenstädter Testvérek

lakk- és festékgyára, Bécs.

FŐRAKTÁR:

Sztojanovits és Radovanovits cégénél.

**M. K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:**
A KRISTÁLY
LUKASZPURDOL
HEGYFORRAS
KÖRÖSSZTA
B. CARBONAT
ASVANYVIZ
KAPARÓ
FÜSZERKÉSZ-DESZKERT
VÉDELEMBEN
BEMINDEN VÁNYI
ETREK KÖZSÉBEN



Több száz kiváló orvos által ajánlva.

A legízletesebb és legolcsóbb ásványviz.

Kapható minden jobb fűszerkeres-
kedésben és vendéglőben.

Egy csinosan butorzott
különbejáratu
UTCZAI SZOBA
1—2 fiatal ember részére
azonnal kiadandó.

Kivánság szerint teljes ellátással is.

Bővebbet:

Rézműves-utca 11. sz., a kapu alatt jobbra.

UNIV. MED.
Dr. DEÁK
egyetemes orvostudor
FOGORVOS
lakását **Fő-utca 3. sz.**
(Dimovics-féle ház)
tette át.

20% engedményt kap mindenki,
GUMMI
és **halhólyag**, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **óvszer** férfiak és nők részére. Ára tuczatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. Bouts americ. tuczatja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.
Női óvszerek: Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle frt 2.50, dr. Karlet-féle frt 3.— drbonként. Ezen női óvszerek százszor is használhatók.
Hölgy szivacsok, valódi párisi, tuczatonként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.
Diana óv havi kötő nőknek, legjobb a világon, darabja frt 2.50.
Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.
Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldése után
J. REIF, BÉCS,
***** BRANDSTÄTTE 3. *****
1881-ben alapított hírneves higieniai specialista cég.
ki a hirdetésre hivatkozik!

DIVAT SZALON
DIVAT- ÉS SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.
Szerkeszti:
Fanghné-Gyujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka.
Az 1896-iki berlini nemzetközi kiállításon az arany éremmel kitüntetve.

DIVAT SZALON megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Diszes, elegáns kiállítása s különösen művészies kivitelű színes divat-czimlapja által hisze minden szalon-asztalnak.

DIVAT SZALON ingyen mellékletével, az **UJ GYERMEKDIVATTAL** együtt 44—48 oldalra terjed.

DIVAT SZALON azonkívül, hogy divatképei az uralkodó divat tükré, folyton közöl képeket Párisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az idegen divatlapokat feleslegessé teszi.

DIVAT SZALON rendszeren közöl egyszerűbb toiletteket is és módot, utasítást nyújt a hölgyeknek arra, hogy ruháikat takarékosan s mégis csinosan otthon készíthessék s ennek megkönnyítésére **minden számhoz szabás-ív van mellékelve.**

DIVAT SZALON minden előfizetőinek mérték után ingyen készített szabásokat; ez oly kedvezmény, melyet egy divatlap sem nyújt.

DIVAT SZALON kézi munkái változatosak, a rendes használatra szánt himzésektől kezdve a legkritkább, legdivatosabb új kézi-munkáig mindent bemutat s érthetően tanít.

DIVAT SZALON szépirodalmi része oly dus, érdekes és változatos, hogy minden más szépirodalmi lapot pótol. Munkatársai közt ott van irodalmunk minden jelese és gondot fordít arra, hogy a nők lapjába tehetséges, kedvelt **ívónók** is gyakran írjanak. A lap szelleme mindig tisztességes Keresi a szépet, a nemesítőt s kizár minden frivol közleményt. Lapunkat **fiatal leányok** is bátran olvashatják.

DIVAT SZALON számról-számra mutatja be **kiválóbb hölgyek arozképeit:** a művészet, irodalom s a jótékonyág nevezetesebb nőalakjait.

DIVAT SZALON állandó rovatot tart **kérdések és feleletek** közlésére. E rovat minden előfizetőnek teljesen díjtalanul áll rendelkezésére.

DIVAT SZALON előfizetési ára: egész évre **12 korona**, félévre **6 korona**, negyedévre **3 korona.**

DIVAT SZALON kiadóhivatala kívánatra hárkinek küld mutatvány-számokat ingyen és bérmentve.

DIVAT SZALON kiadóhivatala Budapest, V., Gizella-tér 1. (Haas-palota).